第2屆第8次定期大會第42次會議

(中華民國 107年 10月 24日上午 10時 30分)

- 1.確認會議紀錄。
- 2. 康議長裕成致閉幕詞。
- 3.未競選連任議員感恩會。

主席(康議長裕成):

各位同仁請就坐,開會。(敲槌)我們先確認會議紀錄,第二屆第八次定期 大會第 41 次的會議紀錄已經放在各位同仁的桌上,請參閱。對於會議紀錄有 沒有意見?沒有意見,會議紀錄確認。(敲槌)

向大會報告,我們先行進行閉幕典禮,因爲今天也沒有報告案,我們閉幕典禮之後,即將要接著進行的是沒有連任的議員的感恩活動。所以我們先閉幕再來進行感恩活動,因爲這一次有 13 位議員不連任,這裡面有非常資深的議員,所以本會特別辦了一個感恩活動,但是會在閉幕典禮之後,跟大家說明一下。

那麼我們現在就接著下一個議程,電視機前面的高雄市民朋友,高雄市政府由許立明市長所率領的市府團隊,高雄市議會第二屆全體議員以及議會同仁,大家早安、大家好。時間過得眞快,4年前我們在這裡宣誓就職,跟市民展開了4年的約定。這4年的約定就是我們要好好的服務,我們還要盡責在議會裡把關,嚴格監督整個高雄市政府,但是我們的態度卻是理性的。所以理性問政、嚴格監督,是我們這一屆高雄市議會我們一直秉持的一個重要的精神。時間過得眞快,4年到了,下個月即將進行改選,但是回顧這4年,我們也覺得沒有愧對市民朋友。我們除了在這裡要感謝高雄市政府由許立明代理市長所率領的團隊,這4年來堅守崗位,在這裡被我們嚴格的監督,也謝謝你們可以一直撐到今年的12月24號。

回顧我們 4 年來,高雄市議會我們確實做了不少的事情,幾個重點來跟大家做報告。我們總共審議了 1,090 個市府提案、376 個報告案、55 個法規案,其中最驚人的是議員的提案,各位一定猜不到議員的提案 4 年來總共有多少,4 年來總共有 4,872 案。比上一屆,上一屆是 3,060 案,所以比上一屆多了 1,800 案,就是多了 50%的提案。相信這 4,800 多個提案也讓市府傷透了腦筋,爲了我們的每一個提案,市府應該都是嚴格的而且謹慎的,用最快速度回應我們議員的提案,我們同時有 2 個人民的請願案。

所以第二屆高雄市議會,我們很自信地要跟高雄市民朋友報告,我們交出了好的成績單。除了剛剛提案的數字以外,其實我們這4年來,讓議事更透明, 讓議事更公開,讓議事的作業少紙化,不是孩子的子,是紙張的紙,讓議事作 業少紙化。也讓整個議會受到幾位教授,尤其是廖達琪教授跟王業立教授的評鑑,我們是全台灣議會第一名,在資訊公開跟透明度方面,受到兩位政治學界的大教授給我們這樣的評鑑。我相信這都是我們全體 66 個議員共同努力的成果,我們也希望能夠帶著這樣的成果讓市民朋友檢驗,有助於全體要連任的議員,做爲你們好的問政成績單。當然我們議事效率也提高了,只有在第一個會期,因爲上一屆沒有審完預算,我們開了兩個臨時會以外,我們這 4 年來沒有再開臨時會,省了 6,300 萬。我們也很厲害,我們還很會省電,我們一個月大概省了 40 萬的電費,所以我們 4 年下來,也省了不少電費。總計一個月 40 萬,大家算一下,乘以 48,那就一千多萬,一千六百多萬,在這裡我們交出了好的成績單。

其中我個人覺得一定要跟市民朋友報告的是,我們通過的法案有些是很重要 很重要,對高雄市長期以來所不能做的,對高雄市政府過去想推動的,對市民 朋友想要的幾個重要法案,我一定要跟市民朋友來做個報告。我們通過了高雄 市新草衙地區土地處理自治條例,這個是多麼了不起的通過,我跟大家報告, 因爲它成功翻轉了歷任 10 位市長,延宕 30 年的新草衙案,讓我們的城市能夠 快速的更新。這個案子真的非常不簡單,是不是請所有的市府團隊給我們所有 的議員鼓掌一下。我們讓新草衙的土地處理問題,能夠進步的來處理,終於能 做了。第二個,我們通過了高雄市既有工業管線管理自治條例,這個自治條例 當然是因應 81 氣爆之後我們的深切反省。認爲我們需要更嚴格的來管理在我 們土地下面的工業管線,所以這個管線管理自治條例,賦予市政府很嚴格的、 有效的規範跟管理的方法,當然也是他們執法的依據。這個條例裡頭我們規 定,所有在高雄的這 14 家有地下管線的石化工業管線的這些公司、工廠,都 必須把總公司設籍高雄。這個市政府也做成了,也完成了,再給我們自己一個 掌聲好嗎?因爲我們通過了高雄市既有工業管線管理自治條例。讓在我們地下 的管線,可以有效嚴格的管理,對於城市的安全有非常大的幫助。第三個,我 們還通過了高雄市環境維護管理自治條例,這個條例讓市政府在捍衛環境正義 方面,有執法的依據,我們也有嚴格監督的依據,這個也很棒。第四個,我們 通過了高雄市動物保護自治條例,對於友善動物這樣的城市形象,我們也提升 了城市的形象,這個也做得很好。高雄市綠建築自治條例,我相信高雄市綠建 築自治條例,現在在台灣非常的有名,大家都跟我們學。那這個條例通過之後, 讓高雄翻轉了整個城市的景觀以及意象,這是非常重要的一個立法。我們還通 過了高雄市除草劑管理自治條例,這個條例可以讓我們在維護生態環境,以及 保護市民健康安全方面有管理的依據。我們還通過了修正高雄市食品安全衛生 管理自治條例,這個雖然是修正案,但是背後最重要的意義是,這個案子藍綠

不同政黨,各自有各自的版本。但是最後我們各自妥協各自讓一步,讓這個修正案能夠依照國民黨團的版本爲主,但是修了一個字,讓這個版本能夠通過。所以這是我們高雄市議會不分藍綠,爲了市民朋友的健康、爲了食品的安全,藍綠合作共同通過的一個法案,中間沒有互相的杯葛,只有互相的協調。在這裡要跟市民朋友報告,這是一個典範,高雄市議會議場裡頭因爲這一個案子,我們沒有爭吵、我們沒有杯葛、我們也沒有互相抵制。謝謝不同政黨的所有議員,這是大家共同努力的結果。

最後一個,這是全台灣首創由議員提案的,今天吳議員益政沒來,由吳議員 益政所提的「高雄市共享運具發展管理自治條例」,這個是率先在全國地方議 會首先完成立法,而且這個案子是由我們的吳議員益政特別提出來的。它的目 的是要發展綠色運具,但是在發展綠色運具中間,我們需要有管理的相關規 範,這是創下全台灣議員提案立法的重要里程碑。剛剛是講我們在這 4 年的任 期裡頭,通過了幾個重要而且對城市發展有相當大的關係的法案,在這裡要謝 謝所有的議員在過程中間,我們都很努力。我們心裡想的只有高雄市民想要什 麼,盡量能夠以市民的心聲爲優先,當然我們也做了其他的事情,比如說城市 外交等等。但是我們覺得在議事廳裡的表現是最值得我們驕傲的,也是最值得 在我們連任的過程中去跟市民朋友報告,我們在議事廳裡頭做了哪些事情。在 這裡也請我們的議員同仁,一起用我們的成績單說服我們的支持者,希望今年 年底所有要連任的 56 位議員,都能夠順利連任當選,給我們一點掌聲好嗎? 市府團隊。

要進入最後一段了,最後一段當然會比較感傷一點。感謝許代理市長立明率領的市府團隊,謝謝你們爲市民朋友堅持到最後一刻,從來沒有放鬆、從來沒有退卻,你們的表現絕對獲得市民的肯定。今天第二屆議會第八次定期大會,也就是這個任期裡頭最後一次的定期大會,我們即將畫下完美、圓滿的句點,祝福各位心想事成、也祝福要連任的議員能夠高票連任!不再連任的,有更美好、輕鬆的跟我們一起共同努力的回憶,希望你們也過得非常的快樂!

在這裡跟市民朋友報告,我們要連任的朋友、連任的議員即將要面臨一個新的民意洗禮。這個新的民意洗禮,對我們來講都非常的重要,所以我們一定要更努力,讓市民看到我們的成績。在這裡我也要謝謝全體議員同仁,感謝你們讓我有這個榮幸,在這裡主持議事、在這裡執槌。對我來講,每一槌的槌起槌落都關係著整個城市的進步、發展,覺得責任很重大;但是謝謝你們給我這個機會,讓我完成這4年,在議事主持方面能夠順利圓滿,謝謝你們。在這裡,高雄市議會一直要保持爲優質的議會,讓全體高雄市民以高雄市議會爲榮。當然最後也要感謝一直坐在我旁邊的蔡副議長,謝謝蔡副議長這4年來,一直跟

我一起共同把議會的議事以及其他的行政作業都做得非常好,謝謝蔡副議長。 再次謝謝全體 66 位議員,我們完成了使命,但是我們也即將要接受新的民意 洗禮,祝福 53 位要連任的議員,大家順利連任,第三屆高雄市議會,我們再 見!在這裡我要宣布第二屆高雄市議會第八次定期大會圓滿、順利、成功!散 會。(敲槌)